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Warszawa, 22 lipca 2024 roku

Sprawa: Odpowiedź na interpelacje nr 3555 w sprawie pytań dotyczących 
nieprawidłowości w zarządzaniu Funduszem Patriotycznym 

Znak sprawy: FS2.054.4.2024
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

W związku z interpelacją nr 3555 z dnia 1 lipca 2024 r. Pana Posła Artura 
Jarosława Łąckiego w sprawie pytań dotyczących nieprawidłowości w zarządzaniu 
Funduszem Patriotycznym, uprzejmie informuję, co następuje. 

Fundusz Patriotyczny został powołany w ramach działalności statutowej Instytutu 
Dziedzictwa Myśli Narodowej im. Romana Dmowskiego i Ignacego Jana 
Paderewskiego. Instytut jest państwową instytucją kultury utworzoną na 
podstawie zarządzenia Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego z dnia 
13 lutego 2020 r. w sprawie utworzenia państwowej instytucji kultury – Instytutu 
Dziedzictwa Myśli Narodowej im. Romana Dmowskiego i Ignacego Jana 
Paderewskiego (Dz. Urz. MKiDzN z 2020 r. poz.10). Na mocy zarządzenia z 
18.06.2024 r. Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego w sprawie nadania 
statutu Instytutowi Myśli Politycznej im. Gabriela Narutowicza, dotychczasowy 
Instytut Dziedzictwa Myśli Narodowej został przekształcony we wskazany nowy. 
W ramach realizacji działalności statutowej Instytut powołał program własny – 
Fundusz Patriotyczny, finansowany z dotacji celowej Ministra, z którego środki 
rozdzielano różnym podmiotom na podstawie naborów.

Mając na uwadze powyższe, właściwym do spraw Funduszu Patriotycznego 
utworzonego w ówczesnym Instytucie jest Minister Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego, zatem pytania: 1, 3, 4 i 5 zawarte w treści interpelacji  poselskiej 
nr 3555, powinny być skierowane do tego Ministra. Minister Finansów nie jest 
właściwym do podejmowania działań prawnych i decyzji zarządczych dotyczących 
Funduszu Patriotycznego oraz nie posiada danych na temat wysokości środków, 
które mogły zostać wydatkowane niecelowo lub niegospodarnie.
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Zapewnienie funkcjonowania adekwatnej, skutecznej i efektywnej kontroli 
zarządczej w jednostkach w dziale administracji rządowej (drugi poziom kontroli 
zarządczej) należy do obowiązków ministra kierującego danym działem (art. 69 ust. 
1 ustawy). Podejmowanie adekwatnych działań kontrolnych wobec beneficjentów i 
monitorowanie bieżącego postępu realizacji zadań  dofinansowanych z Funduszu 
Patriotycznego należy do Instytutu. Kontrolę sposobu przyznawania, 
wydatkowania i rozliczania środków pochodzących z Funduszu Patriotycznego, a 
także beneficjentów programu może zlecić nadzorujący Instytut Minister Kultury i 
Dziedzictwa Narodowego.

W odniesieniu do pytania nr 2 Ministerstwo Finansów informuje, na podstawie 
danych przekazanych przez Izbę Administracji Skarbowej w Warszawie, że w dniu 
6 czerwca 2024 r. Dyrektor Izby Administracji Skarbowej w Warszawie wszczął w 
Instytucie Dziedzictwa Myśli Narodowej audyt w zakresie:  Prawidłowość i 
zgodność z prawem gospodarowania środkami publicznymi za lata 2020-2023.  
Planowany termin zakończenia audytu: wrzesień 2024 r. Przedmiotem audytu 
prowadzonego przez Dyrektora IAS w Warszawie będzie m. in. przyznawanie i 
rozliczanie środków wsparcia finansowego udzielonego przez IDMN z Funduszu 
Patriotycznego. Z uwagi na toczący się aktualnie audyt nie jest możliwe 
przekazanie jego wyników.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Hanna Majszczyk
podsekretarz stanu 
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